

深化改革 加强领导 提高质量

——各地领导谈会计

市场经济越发展 会计工作越重要

四川省副省长张中伟：会计工作是经济管理工作的的重要组成部分。会计工作不仅在过去重要，现在和将来更加重要。市场经济越发展，会计工作越重要。中央确立了建立社会主义市场经济体制的改革目标，要求政府部门转变管理职能，学会从直接管理转向间接管理，学会利用利率、汇率、税收、价格等经济杠杆进行宏观调控；要求企业走向市场。搞宏观调控也好，搞企业管理也好都离不开会计。会计是保证经济活动正常有序运行的一个重要“关口”。经济工作的失控必然导致会计工作的混乱，会计工作一乱，又反过来助长经济工作的失控。

山东省副省长宋法棠：实现由经济大省向经济强省的历史性跨越，财务会计工作担负着越来越重要的职责。经济强省很重要的标准是财政问题，衡量生产力水平和综合国力，很重要的指标是体现在财政方面，而财务会计作为整个财政的基础环节，对解决财政问题，影响很大，制约很大。如果没有规范有序的财务会计工作，要想保证经济持续、快速、健康发展，是非常困难的。具体到一个企业、一个单位，也是这个道理。建立健全以产权明晰、权责明确、政企分开、管理科学为特征的现代企业制度，转变政府职能，改进和强化宏观调控体系，建立法制严明、公平竞争的市场体系，都离不开财务会计工作，而且都必须特别发挥好财务会计工作的职能作用。如果谁忽视了这个问题，谁就会成为一个盲目的领导者、决策者，就不可避免地改革与发展的战略战术上陷入被动。

海南省副省长汪啸风：随着社会主义市场经济的运行和发展，会计将发挥更为重要的作用。从国际上看，会计是全世界通用的商业语言，国际间的经济往来，无论做生意也好，还是投资搞合作也好，都要通过“会计”这个桥梁和纽带，语言不通没有关系，有会计的三张报表就能沟通，一是资产负债表，二是损益表，三是财务状况变动表。生意能否成交，合作能否实现，会计报表起到很大作用。这是因为三张报表列示的会计指标科学、合理，它充分显示和反映了企业所有者权益、负债情况；客观反映了企业经营成果和资金增减变动情况，因此，被国际上认可，由此可见，会计在国际交流与合作中也起重要作用。

抓效益必须抓管理 抓管理必须抓财会

贵州省副省长王广宪：抓效益必须抓管理，抓管理必须抓财会。做好会计工作，不断提高会计工作的质量和水平，充分发挥会计在增收节支、精打细算、把关守口、出谋划策等方面的作用，就可以产生很大的效益。建立现代企业制度的四句话，都需要通过科学、公平、规范的会计核算制度来体现。要认真贯彻落实好“两则”、“两制”，积极推进现代企业制度的建立。

四川省张中伟副省长：经济增长方式的转变，就是要从粗放型转向集约型，要着力提高经济增长质量，走内涵发展的路子。在激烈的市场竞争中，财务会计管理将逐步在企业管理中确立中心地位。要树立以财务会计为中心的观念。邯钢经验以及我省的长虹厂、中国电焊条厂的经验都说明，只要抓住财务会计这个牛鼻

子,加强成本管理,企业的整个管理工作都将大大提高一步。会计工作要突破传统的帐务核算、报表编制职能,由核算型向管理型转变,不断提高会计工作为“两个根本性转变”服务的质量和水平。

陕西省副省长徐山林:搞宏观调控,需要会计工作,搞企业管理更需要会计工作。要提高经济效益,必须抓管理,抓管理就必须以财会管理为中心,资金运筹为重点,全面提高管理水平。

宁夏回族自治区副主席任启兴:当前企业改革已进入一个关键阶段,要推进企业改革,就要努力深化会计改革,促进企业从以单纯的财务管理为中心,转移到资本资金保全、增值管理为核心上来。企业每一步改革都与财会管理有密切关系,企业改革的成败,某种意义上取决于会计改革的成功与否,要努力转换经济增长方式,进一步深化会计改革,从改制、改组、改造现有企业入手,推进现代企业制度建设进程。

会计信息是经济工作者的眼睛

湖北省人大常委会副主任肖全涛:确保会计信息的真实,是会计工作者的天职。对会计信息失真这种祸国殃民现象,各级人大和政府绝不能掉以轻心,否则,国法政制将荡然无存。世界各国的经济专家和企业家,都把会计信息比作经济工作者的眼睛,是非常恰当的。一个国家、一个地区、一个企业,如果没有真实的会计信息,没有准确的核算资料,不论个人本事多大,在作决策、兴建设、振经济、搞分配上,都将是盲人骑瞎马,寸步难行,没有不失策的。必然造成经济秩序混乱,市场经济体制的建立将成为空中楼阁,这是很危险的。全省各级、各部门、各企业的领导,全社会各行各业的财会人员都要警觉起来,以遵守职业道德为基准,以维护法纪的尊严为己任,站在全局利益的高度,全面认识会计工作领域打假的必要性、紧迫性和艰巨性,要象保护自己的眼睛不受半粒沙子的侵入一样,确保会计信息的真实可靠。

广州市副市长伍亮:我们整个会计秩序不

仅是一个企业、一个部门单独来进行的,而是要靠税收、财务、金融、工商和企业等的共同管理。只有我们把会计的秩序整顿好,使我们的会计从方法到内容,都能够与国际接轨,既符合国家的规定,有良好的秩序,与国际接轨,有共同的会计语言,我们才有可能建设国际化的大都市,我市现在不少企业要嫁接外资,在运作中、在可行性研究中,与外商在语言上碰到不少问题;在建立合资企业以后,整个运作也缺乏与国际接轨所需要的这种正常运作和秩序。所以,我们各级领导要提高对会计质量的认识。

安徽省副省长汪洋:如果一个单位不建帐或不按“两则”、“两制”规定建帐,出现会计信息失真问题,危害国家和社会公众利益,首先要依法追究这个单位领导人的法律责任。对国有企业的经营者,应当实行定期审计制度,对弄虚作假、骗取名利的必须依法予以惩处。可否对企业、行政事业单位负责人执行“两法”、“两则”情况,建立一个档案,把每次审计、检查结果都作为一个记录,人事及业务主管部门可以在用人时作为参考;同时,对每个会计工作者也建立业务档案,反映他们依法履行职责情况,建立一套安徽的会计监督机制。

做好会计工作领导重视是关键

新疆维吾尔自治区副主席艾斯海提·克里木拜:领导重视是做好会计工作的关键。各地区、各部门的领导,特别是从事经济工作的各级领导,要提高对会计工作重要性的认识,发挥会计人员在强化管理、提高经济效益中的参谋助手作用。

云南省人大财经委副主任王永滇:各级领导要重视会计工作,加强对会计工作的领导。一是要进一步提高对会计工作重要性的认识;二是自觉运用会计信息为经济管理决策服务;三是领导干部要多学点会计知识,带头遵守会计法规,对于领导指使或强迫会计人员造假帐,提供虚假会计信息的,一经发现,必须严格查处。四要为会计工作创造良好环境。

湖北省副省长王守海:各级政府部门,企业

做好财务工作

提高经济效益

——云南省昭通卷烟厂加强财务管理的做法

王明生

随着烟草企业的飞速发展,市场竞争日益激烈。我们云南省昭通卷烟厂还同时面临着资金严重短缺、原辅材料大幅度涨价、效益甚微等不利因素。针对这种情况,我厂抓住了财务管理这个企业管理的“龙头”,把人员素质、制度建设、资金、成本、利税管理作为财务管理的工作重点,推动各项管理工作深入开展,促进了企业增效益、上台阶。1995年,我厂完成工业总产值 20.12 亿元,销售收入 18.2 亿元,实现利税 13.14 亿元。“八五”与“七五”相比,产量增长 1.6 倍,而效益却增长了 4.3 倍。

一、提高财会人员素质,建立健全规章制度,实行科学化管理

人才是企业发展的根本。企业管理离不开优秀的管理人才,财务管理作为企业管理的“龙头”,更需要高素质的财会人才。只有抓住了人这一关键,方能“识高谋远”。为了提高财会人员的素质,使其适应新形势的发展和工作的需要,我们主要采取了以下措施:一是加强党的方针政策和财经法规的学习,提高政策水平。二是在实践中学习,相互传、帮、带,老带新,熟带生。我们经常开展“烟草行业职业道德”、“烟草工业企业会计”、“烟草工业企业财务管理”、“财政规章制度”、“新税制法规”、“烟草企业会计改革”等专业理论知识的学习、考核。特别是在新旧财会制度转轨期间,全体财会人员一

个不漏地轮流参加了省公司举办的新财会制度的理论培训。通过理论与实践的结合,使这支队伍人人都具备了独立胜任工作的能力,在各自的岗位上得心应手地完成各项工作。

有了高素质的财务队伍,还必须建立健全规章制度,实行科学化管理。为了规范财务管理,最大限度地提高财会人员的工作效率,我们把两则两制和企业具体情况结合起来,制定了“昭通卷烟厂财会物价科工作(岗位)责任制”、“财务管理工作制度”、“昭通卷烟厂财会物价科廉政建设制度”、“各车间、部门经济责任制考核办法”等规章制度。通过各种制度的不断完善和健全,增强了财务人员的责任感,从而使企业的财务管理工作步入了规范化、科学化的轨道。

二、合理使用资金,提高资金使用效率

随着生产规模的扩大,原辅材料价格的不断上涨,企业第四次技改工程的一一上马,我厂资金紧张状况日益突出。为解决这一困难,财务部门除了把解决资金的出路放在争资金、要贷款上,还把重点放在内部环境的治理上,搞好资金整顿,采取措施,管好用活现有资金。我们突出抓好资金清理、控制、用活三结合,从而缓解了资金紧张这一矛盾。

我们始终“厉行节约,提高效益”为原则,实行科

单位的领导在社会主义市场经济的改革大潮中,没有经济头脑不行,不按经济规律办事更不行,否则就要吃亏,就要在市场竞争中被淘汰。因此,各部门、各单位的领导要学会用经济的眼光审视改革中的各种问题,提高分析问题和解决问题的能力。而会计工作贯穿于整个经济发展之中,其效益观念最强,仅一张真实、完整的

会计报表就能使许多问题一目了然。所以,各级领导要提高认识,重视会计工作,健全会计法制,加强会计管理,保障会计人员依法行使职权,使会计事业随着改革开放的不断深入健康发展。

责任编辑 王质莹